

## HOY

A LAS CINCO DE LA TARDE, APERTURA DE LOS

### Ultramarinos Olympia

Si andas en la calle de la Sangre, 1 y 3, chafán a la calle de San Vicente (frente a Oympia), en cuyo establecimiento podrá el público, en general proveerse de los artículos del ramo a precios si competencia.

**¡NO EQUIVOCARSE! SANGRE, 1 y 3 (chafán San Vicente).**

## “UREOXIL”

ANTIGOTOSO--ANTIRREUMÁTICO

PARA «EL PUEBLO»

PANORAMA EUROPEO

### EL PROBLEMA BALCANICO

Es preciso insistir en la cuestión de los Balcanes. Si la Prensa independiente de todos los países hubiera podido, a su debido tiempo, dadas suficientes para explicar las verdaderas causas de la guerra europea, quizás la opinión pública, imparcialmente orientada, hubiese podido intervenir en sazón para dar al conflicto soluciones de justicia, evitándose el dolor de un gran desastre y la ignominia de una lucha de caníbales, que, inopinadamente, amenazaba con reproducirse ahora.

Lo cierto es que el problema balcánico no encierra ese cúmulo de embrollos cuyo arreglo se fingía encomendar a las negociaciones diplomáticas. Encierra, pura y simplemente, un asunto geográfico; es decir, un asunto de caminos. «Estudiando el mapa de caminos—dicen Bruhnes y Vallaux en su «Geografía de la paz y de la guerra»—, se habrían comprendido todas las crisis balcánicas anteriores en doce años a la catástrofe; así como la actitud de Serbia, a quien se quiso asfixiar tapándole el camino que llega al Adriático.»

Los mayores problemas internacionales de la época moderna suelen sintetizarse en alguna cuestión ferroviaria, no sólo porque cada línea confiere a su constructor un dominio en el suelo que atraviesa, sino por la inmediata relación de cada ferrocarril con las exigencias del tráfico aduanero. Todo camino se convierte en instrumento de dominación política, aunque sólo funcione o parezca funcionar para fines comerciales; por eso, aparte de otras consideraciones, hay interés en el tendido de ferrocarriles cuando lo hay en contrarrestar la tendencia centrífuga de grupos indóciles al requerimiento de la federación, o sea a la renuncia de su independencia económica por forzada inclusión en el sistema aduanero de un país determinado. La seguridad del tráfico implica un derecho permanente de ocupación y vigilancia que equivale a una posesión definitiva. De ahí que todo gran conquistador haya sido siempre gran constructor de caminos. Ejemplo: Roma, que dominó al mundo «removiendo tierra», como dice el general Rubió y Bellvé.

Otro ejemplo más cercano: Napoleón, para adueñarse de la Lombardia, construyó el camino de Simplón. Cuando en 1815 Austria adquirió la Lombardia, construyó el espléndido camino de Stelvio.

En la antigua Roma la calzada no sólo significaba una considerable labor de ingeniería, sino una obra de imperialismo para subyugar comarcas distantes. A lo largo del camino que unía el Danubio y el Adriático, el latino expulsó al griego hasta el extremo de que, dos mil años después en la calzada que iba desde Singidunum (hoy Belgrado) a la Propóntida, las únicas ciudades existentes son las que crearon los romanos: Naisus (Nis) y Sírdica (Sofía).

El camino ha sido siempre la herramienta de la colonización. Sobre esta lección de la experiencia se ha formado en Europa, como dice el gran geógrafo Vidal de la Blache, una política internacional ferroviaria cuya idea esencial era «la marcha hacia el Este», el «Drang nach Osten» austriaco; así como en Norteamérica el impulso se dirigía hacia el Oeste.

Desde el Tratado de 1878 que cerraba definitivamente a la marina rusa el paso al Mediterráneo por el Bósforo y los Dardanelos, toda la política zarista de intervención europea se cifraba en la dominación económica de los Balcanes para sujetarlos indirectamente a un protectorado que la permitiera disponer de un camino seguro hasta el mar libre.

Con esta intención, Iswolski deseaba tender otra vez, entre el Danubio y el Adriático, una línea directa que, en su opinión, sometería a la tutela moscovita todo el centro de la península balcánica, puesto que la independencia económica de Serbia y, por consiguiente, su independencia nacional, estaba subordinada al usufructo de una vía pecuniaria que permitiera a sus ganados alcanzar la costa.

y que los austriacos no son ya temibles, una gran Serbia representa un gran estorbo. Por eso se la busca la paciencia.

De la costa albanesa parte la antigua Vía Egnatia, cuyo extremo opuesto forma todavía la calle principal de Salónica. Si Italia tuviese Albania tendría Salónica y desde allí la posibilidad de poblar con emigrantes las costas orientales del Egeo y del Mediterráneo, reproduciendo las empresas de la colonización romana. Para que Italia no tuviese Albania se erigió en reino un país medio salvaje.

Crean los gobiernos italianos que el dominio de ambas costas del Adriático significa el renacimiento de Brindisi, Bari, Venecia y Ancona por el monopolio del tráfico entre Oriente y Occidente. Lo estorbaban Cattaro, Pola y Durazzo y, especialmente, Valona, el Gibraltar albanés que permite cerrar los setenta y cinco kilómetros del paso de Otranto.

Para adueñarse del Adriático no bastaba una escuadra ni se disponía de apoyos litorales. Entonces se inaugura el sistema de penetración económica, o sea, de penetración política en Albania que ha llegado a su punto culminante en el reciente Tratado origen de la algarma europea y probatorio de que Italia, como dice el periódico «Izvestia», de Moscú, se propone reanudar los métodos de violencia contra Serbia que Austria practicó hasta su aniquilamiento por el Tratado de Versalles.

Los puertos de Antivari y Scutari fueron organizados por compañías italianas. Los bancos italianos han subyugado el escaso comercio albanés. Italianos son ya las escuelas, las comunicaciones, las compañías constructoras y las concesiones industriales y mineras.

Austria vigilaba para que Italia no pudiese hacer del Adriático un lago nacional, asfixiando a Trieste. Mientras con una mano sostenía a Albania, sujetaba con la otra las cabececeras del Morava, camino del Adriático y del Vardar camino del Egeo. Para eso desafiaba a Europa decretando la anexión de la Bosnia, único respiradero de Serbia contra la cual emprendía en la Prensa venal una campaña de difamación que la hiciera despreciable a los ojos del mundo y justificara su exterminio como medida de vindicta pública y de higiene internacional.

Entretanto, con la complicidad alemana, la amarcha hacia el Este se realizaría del siguiente modo: Hecha la línea bosniaca hasta Varditsé, cons-

## ECOS MÉDICOS

Bienvenida

Desde ayer se encuentran entre nosotros, por haber llegado en viaje de turismo, con sus hijos, el doctor don Adolfo López Durán, jefe del servicio de Cirugía ortopédica del Instituto Rubio, de Madrid, y director del Sanatorio Marítimo de Oza. Hombre de envidiable reputación científica, uno de los iniciadores de la cirugía ortopédica en España; infatigable trabajador, trasladó al papel, en infinidad de artículos, revistas profesionales y monografías, las enseñanzas prácticas de su valia personal, y recordamos, con verdadero deleite, el libro que con el doctor Eastos escribió, titulado «Fracturas», por el sabor práctico que para estudiantes y médicos encierra.

Que las horas que pase en Valencia con su familia, le sean tan gratas como nosotros le deseamos.

“Defendiendo una proposición”.

Así titula nuestro querido compañero el doctor López Laguarda, redactor médico de «La Correspondencia de Valencia», un interesantísimo artículo, en el que toma la paternidad en la defensa de la proposición a que se refiere nuestro anterior «Eco». Conociendo como conocemos a dicho compañero, no nos es difícil comprender la maravillosa defensa que para la rebaja de cuota de los colegiados hace. Nosotros, que no firmamos la proposición, pensamos con él, que si se actúa, si se ve la labor del Colegio, si

truir desde Ubac a Mitrowitz, empalmando con la red turca para dirigirse por Sarajevo a los dos mares en litigio y comunicar directamente Viena con Atenas y el Pireo, uniendo Hamburgo con Salónica por Mitrowitz.

Siempre Salónica como objetivo porque era el único puerto libre del peligro de ataques italianos.

La línea Mitrowitz-Sarajevo era también un instrumento de expansión imperialista que, desde Salónica, salvaría el Asia Menor y el valle del Éufrates, llegando al golfo Pérsico y abriendo paso directo desde el Báltico a Egipto y a la India como primer ataque contra la preponderancia del imperialismo inglés.

Tras de los actores ostensibles de este drama había ocultos otros. De un lado, Alemania que, por el avance teutón, esperaba anular desde tierra firme la fuerza naval de Inglaterra. De otro, Inglaterra que, apoyaba a Turquía para evitar que Rusia llegase a situarse demasiado cerca del camino de la India y dominar los Estrechos turcos, es decir, el nudo vital de las grandes rutas terrestres del globo. De otro, Francia, que apoyaba a Italia por odio a Alemania y porque del ferrocarril del Adriático al Danubio esperaba para el puerto de Marsella ventajas que hoy no puede ya esperar; lo cual la induce ahora a ayudar a Serbia contra Italia.

Dividido así el continente en dos grupos de naciones cuyos grandes intereses industriales eran netamente opuestos y establecida la frágil paz europea sobre el sistema de equilibrio de potencias, es evidente que cualquier desplazamiento de los contrapesos, al conferir a cualquiera de los contendientes un aumento de fuerza económica o, en otros términos, un aumento de fuerza militar, tenía inevitablemente que desencadenar la guerra, tanto si en Sarajevo mataban al heredero del trono, como si no mataban más que al gato.

La inmensa masa plebea, a quien jamás se tomó nadie la molestia de dar ninguna explicación, vivía en completa ausencia de estos emblemas que positivamente a nadie interesaban fuera de la oligarquía capitalista. Al fin, después de haberse estado combatiendo subrepticamente en los Balcanes por intermedio de terceros, desde la cínica anexión de la Bosnia Herzegovina, las grandes potencias lanzaron un día la orden de movilización y ¡sesenta millones! de reclutas tuvieron que aprestarse a defender los provechos de industrias artificialmente hipertrofiadas en las que, la mayor parte de los que por ellas iban a arriesgar la vida, no poseían siquiera el beneficio de un miserable jornal.

Hoy ha cambiado la razón social de los beneficiarios, pero no la organización económica del mundo. Y como a iguales causas corresponden idénticos efectos, el riesgo de guerra continúa subsistiendo con igual intensidad.

Contra la omnipotencia de los intereses materiales nada conseguirán las propagandas pacifistas. Hasta aquí las guerras fueron siempre declaradas por los que aspiran a explotarlas como fuentes de negocios. Nunca se contó con la opinión de los que habían de verter su sangre. Se confiaba en su ignorancia y esto es precisamente lo que importa evitar, proporcionando a las futuras víctimas datos y medios de argumentación por si acaso alguna vez se las vuelve a invitar a un nuevo degüello en nombre de codicias disfrazadas con los pomposos nombres que, en el crítico momento, suelen lanzar como señuelo las cancellerías.

JULIO SENADOR GOMEZ

(Prohibida la reproducción.)

ella es provechosa, vale la pena el coadyuvar a su existencia; pero si se limita a ser una entidad puramente burocrática y sin resultado práctico para los socios, vale más relegarla a lo que estrictamente, para cumplir la ley, sea necesario, y luego, separadamente, si es posible, fundar otra entidad que independiente, dentro de lo posible actúe en los casos en que la unión de los compañeros sea necesaria para la consecución de algún objeto. Gastar DIEZ o DOCE MIL pesetas en alquiler de casa y sólo poder acordar cosas oficiales, no lo creemos justo, pues para los actos científicos del querido Instituto Médico, bien pudiéramos recurrir a la Universidad, como se hace cuando la importancia de la conferencia lo requiere, o en todo caso, nos parecería bien recabar del Estado, lo que tiene el Colegio de Abogados: una instalación fastuosa de su Colegio en el edificio de la Audiencia y sin pagar alquiler alguno.

Convocatoria

Esperamos resultará interesantísima la Asamblea extraordinaria que a petición de más de 100 socios, se ha de celebrar, según convocatoria que recibían todos los señores médicos colegiados, el día 16 de los corrientes, y como ya se presume que no ha de haber la mitad más uno de los que componen el Censo médico, en la misma papeleta se dice habrá de apazarse para diez días después, o sea para el día 26, en que seguramente se tomará acuerdos asista el número que asista, al ser por segunda convocatoria.

R. M. C.

PARA «EL PUEBLO»

GLOSAS DEL DIA

## LA MUERTE LENTA

El suceso—un vulgar atraco—ocurrió hace seis años. El empleado de una fábrica del Massachussets, portador de las nóminas de la semana, caía víctima de la codicia, víctima de su misma carga. Víctima, como suele decirse, del deber. No pudieron averiguarse con certeza las circunstancias del crimen. Menos aún, claro está, la identidad de los atracadores. Sin embargo, fueron detenidos dos obreros italianos, llamados Sacco y Vanzetti, y se les imputó el delito. Protestaron enérgicamente contra la acusación. Desde el primer momento afirmaron su inocencia. Surgieron testigos que aseguraban haberles visto en lugar muy distante al de la agresión, precisamente a la hora en que, según las deducciones de la policía, aquélla tuviera lugar. A pesar de todo se mantuvo la acusación y el proceso siguió su curso.

Por qué—preguntaban algunos curiosos—ese empeño en presentar como criminales dos hombres en favor de cuya solvencia moral hablan tantos testigos, y ese desprecio de las pruebas favorables aportadas en su descargo?

Contestaron muchos: «Porque Sacco y Vanzetti, conocidos por sus ideas sociales entre los obreros de aquel entorno, habían realizado mucha propaganda societaria y eran malquistos por los directores de la fábrica. Al imputarles el atraco se obtenían dos fines inmediatos: deshacerse de elementos perturbadores y desacreditar las ideas que propagaron.»

Lo cierto es que se vio la causa, que las pruebas de la acusación resultaron a todas luces insuficientes, y que gracias a una presión enorme y manifiesta fueron, sin embargo, condenados los dos italianos a la pena capital.

Los procedimientos judiciales constituyen todavía un artículo de lujo, y para lograr la revisión del proceso, los defensores de Sacco y Vanzetti hubieron de organizar, a la vez que una campaña mundial en su favor, una gigantesca suscripción que permitiera sufragar los cuantiosos gastos de apelación ante los tribunales federal y Supremo. Se realizó la campaña y se re-

caudaron los fondos necesarios. Con suerte varió se discutió ante los magistrados competentes si había o no lugar a la revisión del proceso inicial. Hasta que la causa volvió a manos de los jueces del Massachussets, quienes acaban de confirmar la primitiva (en todos los sentidos de la palabra) sentencia.

No son este lugar ni esta ocasión a propósito para discutir sobre los derechos y deberes respectivos de la Sociedad y del delincuente, sobre la vindicta social en general o la pena de muerte en particular.

Limitándonos al caso concreto de esos dos desdichados, hemos aquí a dos hombres que hace seis interminables años, día tras día, están esperando en una celda que se cumpla una sentencia terrible, pronunciada ante pruebas contradictorias y manifiestamente insuficientes. Seis años que están esperando la muerte, sin haber cejado un momento en la protesta de su inocencia.

Yo no sé si son culpables. Por lo que sé del proceso, lo dudo mucho. Pero aun que lo fueran, los consideraría castigados por esa angustia, por esa muerte lenta, que los atenaza en su horror hace ya setenta meses, como no lo serán nunca los peores criminales que siguen la rutina de un presidio. Y ante la sentencia de los jueces del Massachussets, me adhiero a los telegramas que las personalidades más diversas de la intelectualidad europea están dirigiendo al presidente Coolidge. En uno lei el nombre del ex presidente del Consejo francés, José Caillaux, junto con el de la presidenta de la Liga Internacional de los Derechos del Hombre. En otro los apellidos gloriosos de Romain Rolland y del gran sabio alemán Einstein. Piden clemencia unos, justicia otros, pero todos piden que no se mate en julio a esos dos hombres, que desde hace seis años están esperando la muerte por un crimen que juran no haber cometido.

ARCADIO.

(Prohibida la reproducción.)

IMPRESIONES

## No se debe matar, por nada

Cada vez que surge un crimen en que el hombre dispara una pistola sobre la mujer, que a juicio del marido, o con pruebas evidentes, manció su honor, leo infinitos artículos en los que se le reprobaba y castiga lo que han dado en llamar «crímenes pasionales». Se juzga al que disparó de inferioridad de sentimientos, de instinto perverso, de chulo, de asesino, pero en el fondo, el único que cree conocer la verdad y le asiste la razón, es el agresor.

No podemos juzgar nosotros desde fuera lo que él va sintiendo en su interior. No debemos apreciar friamente y a distancia lo que va quemando en sus entrañas poco a poco, hasta hacerle perder la razón, disparando contra el ser querido.

No soy yo de los que aprueben dichos actos. ¡Libre Dios! No tengo nada de sanguinario; pude elegir al principio de mi vida el ser militar, médico u otra carrera similar en la que la sangre surge a cada momento. No lo hice, y preferí verla bajo el aspecto teatral: esto es, ficticiamente. Soy de los que al ir a casa del dentista, piden que le cloformen, pero comprendo el estado de locura de un hombre enamorado. Entiéndaseme bien: no es que crea que se debe ser «majos» ni «bravos», pero disculpo a quien, llevado de un gran amor, pierde la razón, y ya en su locura dispara en contra de su voluntad.

¿Cómo es posible que a sangre fría mate uno su felicidad... su ilusión... ¡su amor!...

Si efectivamente es eso... ¡su amor!, pretenderá por todos los medios retenerlo, guardarlo para sí, como se guarda y se adora el cariño de una madre; pero si a un hombre, ¡que lo es!, le tratan de robar la madre o la injurian y escarmenten... ¿Qué haría ese hombre?

Depende también del temperamento de cada cual. Ocorre muchas veces en los casos de adulterio, que el hombre impulsivo toda su vida se vuelve en «ese momento» razonable y frío; y que, por el contrario, el que durante su existencia dió mayores pruebas de sensatez y cordura, saca a relucir en un segundo una vehemencia en el desconocida y se hace criminal. ¿Puede evitarse el? No. Es algo superior lo que le induce a manejar el cuchillo o la pistola.

Reconozcamos también que esas vehemencias o impulsos son innatos en los hombres. Nacemos así.

No podemos retraernos del sentimiento de matar, porque desde niños vivimos sabiendo que existen guerras; nos enseñan que hay patibulos; que por ser traidores a la patria hay fusilamientos, y que por un delito... un hombre autorizado por la ley puede pedir ante la justicia y ante los demás hombres nuestra vida para entregársela al verdugo...

Si desde niños conocemos todo eso, ya hombres... excuso decirnos cuando se posee a una mujer en el derecho que nos creemos de que sea toda nuestra; y cuando no lo es, el impulsivo la mata y el indiferente la aleja de su lado; pero en el fondo, si creyera no tener responsabilidad de su delito... también la mataría. ¿Cuando no es el cariño, es el amor propio!

El amor... el verdadero amor, no se sujeta a leyes, códigos ni mandatos. Mata o perdona... ¡también el perdonar es de cariño!

Pero pregúntele usted a un hombre enamorado lo que haría en el caso de que su amor le fuera infiel. Su contestación sería seguramente la verdad de lo que piensa hacer... Pero llegado el momento de hacerlo... ¡el mismo no sabría decidir, o lo haría al contrario de lo que pensó!

Yo opino que no se debe matar por nada, pero si un hombre friamente o en un momento de obcecación mata a su amor, debe en el acto volver el arma contra su corazón y matarse también; porque si mató su amor... ya sin él... ¿para qué quiere la vida?

FRANCISCO PIERRA.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA :: RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NUM 22

BAR

LA GRUTA

EL MEJOR FLENCO

DE SEÑORITAS

Doctor Romagosa, 5

VALENCIA

## ECOS

El uso y abuso de las bicicletas.

Hace algún tiempo nos ocupábamos del abuso que algunos ciclistas—especialmente los principiantes, que es lo peor—cometen, teniendo en constante peligro a los transeúntes, al tomar por campos de experimentación las calles asfaltadas y las aceras de algunas calles de los barrios extremos. Ayer, al insistir sobre este censurable proceder, dimos cuenta del atropello de que había sido víctima una pobre señora, ya entrada en años, que resultó con la fractura del húmero derecho y con varias heridas de consideración al ser arrollada por un salvaje, a pesar de que la anciana de referencia iba tranquilamente por la acera del puerto, que tiene su punto de partida en los talleres de la Trasmediterránea y termina en la estación del Grao.

De habérsenos hecho caso cuando díbamos la voz de alarma, no tendríamos ahora que lamentar tan sensible suceso. Decíamos entonces que la guardia municipal debía impedir, mediante la imposición de multas, que por las calles asfaltadas, convertidas actualmente en velódromos, estén danzando a toda hora los ciclistas, con el consiguiente riesgo para los transeúntes, en particular los viejos y los niños, expuestos en todo momento a ser víctimas de tales «equilibristas», que se echan encima silenciosamente o haciendo piruetas, al no dominar bien ese «chisme» que montan. El remedio que indicábamos no puede ser más sencillo. No tolerar que circulen por dichas calles más que los ciclistas que vayan de paso. Porque es tanto el abuso, tan condenable lo que está sucediendo, que va a ser imposible cruzar las calles tomadas por asalto por muchos ciclistas, cual ocurre especialmente con las del Doctor Moliner, Puerto Rico y otras de las afueras.

Bien está que quienes así lo deseen se rompan la crisma en sus alardes de acrobacia, al demostrar que dominan la «máquina», que marchan sin coger el manillar o haciendo esos; pero tales expansiones deportísticas tienen un marco más adecuado en otra parte: en el cauce del río, porque en una capital de la categoría de la nuestra además del peligro que suponen tales prácticas, da una triste sensación de probertería y de atraso el hecho de que a estas alturas estemos todavía en el primer furor que trajo consigo el albor de la bicicleta. ¡Vamos, el colmo!

¿Ha llegado ya el momento de cortar radicalmente tales abusos, señor Alcalde?

Los elegidos de la guardia municipal.

¡Siempre hay clases! También se preocupan los ediles de la indumentaria de las fuerzas del Concejo. La guardia municipal está dividida, como saben los ciudadanos, en guardias montados y guardias de infantería; los primeros constituyen la aristocracia de la clase y los segundos el estado llano. Para los primeros, además de su correspondiente cabalgadura, vistosa y bien plantada, se le provee de lujoso vestuario y empenachado casco.

Ayer vimos los últimamente adquiridos por la comisión de Guardia municipal, los mostraba su presidente, el señor Fernández de Córdova, a cuantos se encontraban en la antecala de la Alcaldía; resultan muy llamativos. ¡Poco ufanos que irán los guardias con sus grandes penachos blancos!

Ahora, que no todo debe ser para los de adpa; algo debe reservarse para la gente de a pie, porque es lo que se dirán estos: «Para la sección montada caballos, cascos y plumas; para nosotros, porra y nada más que porra.»

Valencia está sucia con 1.400.000 pesetas.

Lo dijo ayer el teniente Alcalde señor Fabregat: con el procedimiento actual el servicio de limpieza de la ciudad cuesta más de un millón cuatrocientas mil pesetas y dá lástima, dá grima ver Valencia, especialmente durante las mañanas.

Añadía el señor Fabregat a cuantos quisieron oírle, que reformado el servicio, con las modificaciones que se van a introducir se ahorrarán doscientas mil pesetas.

Perfectamente: ¿qué más quisieran los vecinos de Valencia que verla limpia y además que el servicio importe sesenta mil duros menos? Está sería miel sobre hojuelas. ¡Pocas ganas que sienta el vecindario de no ver, como ahora ocurre a las doce del día, pozales y cajones llenos de basura en las aceras de las calles más céntricas! ¿Qué se va a hacer para ello? Varios proyectos se van a poner en práctica. Hace días nos ocupábamos de este asunto y hablábamos de la confección de unos recipientes donde los vecinos depositarían las basuras y que, recogidos por camionetas serían llevados al estercolero general.

Ayer, el señor Fabregat habló del estercolero de Benicap, que toda la Prensa pidió su desaparición, y mostró a los periodistas los nuevos recipientes que han de ser colocados todas las noches en las calles para que en ellos sea arrojada la basura y se evite que muchas calles presenten por las noches un aspecto deplorable, porque los vecinos dejan en ellas las basuras de sus casas.

# Almacenes Ruzafa

PI Y MARGALL, 56

ENTRESUELOS

## APERTURA EL PROXIMO DIA 20 DE ESTE MES

**SEÑORAS:** En esta casa encontrarán los mejores surtidos y los precios más económicos en **Laneria, Sedería, Fantasías, Confecciones, géneros de punto y toda clase de tejidos del país y extranjero**  
NO LO OLVIDEN

# Almacenes Ruzafa

PI Y MARGALL, 56

ENTRESUELOS

## DE TOROS

### A propósito de la suerte de varas

«Don Ventura», uno de los sólidos prestigios de la crítica taurina, acaba de darle media en las agujas a la crónica que días pasados publicó el joven Rafael Sánchez Guerra, a propósito de los picadores de antaño y los de hoy.

Ya suponíamos que al amigo Bagüés no se le pasaría cuanto de vulnerable hay en la crónica aludida: es un escritor siempre en la brecha, a quien saca de quicio ese inmoderado afán de desafiarse al presente para exaltar lo que fué en el toro, sobre todo cuando se argumenta de memoria y sin haber presenciado aquéllo.

Decir que algunos de los picadores de antaño picaban varias funciones utilizando el mismo caballo, o que se hartaban de poner puyas, cubriendo sus pantorrillas con medias de seda en lugar de resguardarlas con la resistente «mona», está en abierta contradicción con el fabuloso número de caballos sacrificados en las corridas de sesenta y setenta años atrás. Con sólo echar un vistazo a las revistas de la época, se ve claramente que los picadores sufrían grandes talegasos y pinchaban a menudo donde podían. Por lo que a Valencia toca, podríamos ofrecer datos fidedignos que prueban cómo en las últimas corridas en la plaza de la puerta de Cuarte (Julio de 1850) sucumbieron en tres tardes 38 caballos.

«Don Ventura» trata el asunto con su habitual competencia y usando una dialéctica de difícil réplica. Ciertamente la fiesta de toros, como todo sujeto a transformaciones, ha sufrido una evolución en la forma de torear y en los gustos del público; éste, salvo excepciones, no admitiría hoy, como sobresaliente, el arte que practicaban con la capa y la muleta los toreros de hace ocho lustros. Acaso se ha perdido en reciedumbre y pundonor lo que se ha ganado en belleza y técnica depurada; de todos modos es innegable que la fiesta tiene hoy notas alegres, a veces para halagar a la galería, que no eran frecuentes en el último tercio del siglo pasado.

Y por lo que al primer tercio se refiere, aun no siendo en gran número los picadores notables, como hay que estar en presente y no en pretérito, aceptamos lo actual, entre otros motivos porque en las corridas mueren infinitamente menos caballos que en los tiempos de Sevilla, Gallardo, Charpa, los Calderones, Pinto, Puerto, etc., etc.

Hablamos así, no por espíritu de pusilanimidad, sino por estar convencidos de que o se aminora, sea como sea, el riesgo de los caballos, o la fiesta de toros no podrá resistir los embates y los avances de la civilización.

¡Que se pique como se picaba antes!—arguirá quizás Rafael Sánchez Guerra—y se evitará la manzanza de caballos.

Error. Está demostrado que aquellos ases de la puya no podían evitar lo que ya se ha dicho... ¿O es que cree que alguien aventajó a Zurito, Camero, Catalino y Céntimo, por citar sólo a los de nuestros días?

### El XL aniversario de «El Chiquero»

Los aficionados y periodistas taurinos zaragozanos han festejado con un banquete el XL aniversario de la fundación de «El Chiquero», semanario taurino que defiende platónicamente las excepciones de la fiesta de toros y a los toreros que saben enaltecerla con su arte. Así se explica el prestigio que esta publicación goza en los círculos taurómicos de toda España.

Fué el homenaje a los adalides de «El Chiquero» un acto de cordial compañerismo y de adhesión a sus honradas campañas en pro de la fiesta taurina, al que se adhirieron numerosos periódicos de provincias, profesionales del toro y aficionados de verdad.

Reciba nuestra felicitación el veterano colega zaragozano.

### Club Barrera

Anoche se celebró la junta general para la elección de cargos, y por unanimidad, quedó nombrada la siguiente junta directiva:

Presidente, don Salvador Cervera Torres; vice, don Pedro Furió Navarro; secretario, don Ramón Sebastián Martínez; vice, don Arturo Rizo Albert; tesoroero, don Pedro Sister Comes; contador, don Manuel Herrero Carrión; bibliotecario, don Mariano Esplugues Navarro; vocales: don José Guanter Escorihuela, don José Verdún Guijarro, don Miguel Moltó López, don José Poveda Sánchez, don Manuel Lorca Eduvijis y don Rafael de los Santos Bellver; asesor jurídico, don Ricardo Camilleiri Gómez.

# CURACION DE LAS HERNIAS

## INTERESA SABER

que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el LUNES PROXIMO, DIA 18 DEL CORRIENTE y recibirá a todos cuantos herniados quieran hablar, con sus notables aparatos, un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los surran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los surran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los surran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados.

**ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS:** Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etcétera, etc.

**NOTAS.**—Dicho especialista estará también en Almansa, el día 16, en el hotel Comercio; en Játiva, el día 17, en el hotel Mallol y en Castellón de la Plana, día 19, en el hotel Fabra, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

**HERNIADOS, TODOS:** Acudid sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el lunes próximo, día 18 del corriente.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 13. CASA TORRENT

## Sociedad de Empleados de las Explotaciones de la Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Este personal, que siempre fué amante del orden y la disciplina, por creer que éste es el camino más fácil y seguro para el logro de legítimas aspiraciones en pro del mejoramiento y dignificación de la clase, ha acudido como un solo hombre al llamamiento lanzado por el Gobierno desde la «Gaceta», invitando a la asociación al elemento obrero, para la pronta constitución de los comités paritarios correspondientes, encargados de velar por el prestigio de las leyes sociales y de indiscutibles intereses, cuyo porvenir es la preocupación constante de aquellos países que desean colocarse a la vanguardia de la civilización y del progreso.

Por eso nosotros, al inaugurar con el título que encabeza estas líneas nuestra participación en la vida pública, capacitados de la importante misión que nos incumbe, cometeríamos un olvido manifiesto si no mandásemos nuestro saludo a todas las entidades afines domiciliadas en esta capital. Saludo que bien pudiera tomarse como el primer eslabón que señala el principio de una nueva aurora de colaboración y de paz.

Fieles a estos principios, nuestra naciente organización desea firmemente la prosperidad de todas las agrupaciones similares y se propone por su parte desplegar todas sus actividades siempre en medio de un ambiente de armonía y transigencia compatible con los más opuestos intereses, cuando sólo el buen propósito los anima.

Con el nuevo real decreto creando los comités paritarios, se abre a la perspectiva del obrero nuevos y dilatados horizontes para realizar sus ideales sin inquietudes, y un ambiente más humano y positivo de progreso, le tiende sus brazos protectores y con el mismo orden y entusiasmo que hemos organizado nuestra agrupación, iremos también a ventilar nuestras futuras diferencias al seno de esas modernas instituciones que la patria nos ofrece.

Felicitémonos, pues, en tanto se aproxima la hora de su funcionamiento, y laboremos con fe y entusiasmo por nuestra noble causa, pero en forma que nuestros actos no inspiren recelos ni inquietudes, sino con la serenidad y tacto necesarios para llevar al ánimo de los llamados a juzgarnos la sensación de una organización seria y consciente de los límites en que debe desenvolverse.

Y ahora, compañeros, el primer paso está ya dado, nuestra sociedad en marcha, y todo su personal sin distinción asociado y dispuesto a mantener su fe en sus ideales, con la esperanza de que al desplegar al viento nuestra bandera, recojan la sonrisa de sus pliegues el supremo empuje de sus triunfos.

Pero antes de terminar, no podría esta junta directiva pasar en silencio nuestra gratitud a todos los que nos han facilitado los trabajos para dar cima a nuestra empresa y se han interesado por la marcha de nuestros asuntos. Finalmente la hacemos extensiva por igual a todo el personal de las explotaciones, pertenecientes a esta sociedad, que aunque separados por la distancia están identificados con nosotros por un ideario común.

La junta directiva, ha quedado definitivamente constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Francisco Gisbert Alcaraz; vice, don Enrique Girón Akayne; secretario, don José Calvo Peñarocha; tesoroero, don Pablo Regindard Dourdil; contador, don Fulgencio Lusia Tonda; vocales: don Vicente Sala Torres, don Manuel Gálvez Moreno, don Salvador Comos Martínez, don Julián Romero Hernández.

Valencia 11 de Abril de 1927.—El presidente, Francisco Gisbert; el secretario, José Calvo.

## Circulos

Casino Republicano El Cantonal.—Hoy, a las nueve y media de la noche, se procederá al reparto de libros a los alumnos de las escuelas de este centro, explicando el profesor, don Benjamín Higón, el valor de los mismos.

Velódromo Hispano.—Celebrará en los días 17, 18 y 19 del corriente, de cinco a ocho de la noche, grandes bailes familiares organizados por la comisión de Enseñanza del casino El Avance y a beneficio de las colonias del mismo.

Siendo este local el mejor de Valencia—tanto para bailar como para jugar—, y entrando las señoras gratis y caballeros a precios muy económicos, aseguramos un feliz éxito a dicha comisión.

Los mejores panquemados y tortas rellenas de cabelle, con moneda sorpresa, los encontrarán en los  
**HORNOS Y PASTELERIA**  
DE  
**MANUEL HERRERO**  
PI Y MARGALL, 3, 5 y 7 — TELEFONO 12-62

Las máquinas PFAFF para coser, bordar y zurcir, son de calidad insuperable, reuniendo a la mayor capacidad de trabajo y gran durabilidad, la ventajosa de una mar. ha ligerísima y silenciosa.



Enseñanza completa a bordar gratis a los compradores de las excelentes máquinas «PFAFF».

Ventas a plazos y al contado:  
**Casa Antonio Marec Virto**  
Calle Primado Reig, 7  
VALENCIA

**Farmacia A. Masia**  
Antes Aliño. — Plaza Eslava, 2.—Valencia.  
Oxígeno puro  
Ampollas inyectables

**Farmacias de guardia**  
Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:  
TURNO QUINTO  
Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30.  
Don Liborio Alegre, Gran Vía Marqués del Turia, 18.  
Don Rafael Couchoud, San Vicente, 149.  
Don Mariano Igual, Santa Teresa, 17.  
Donña viuda de Corell, Rotos, 1.  
Don José Rubió, Trench, 23.  
POBLADOS MARITIMOS  
Don Leopoldo Fabregat, R. Puerto, 340.  
Don Vicente Lloréns, J. Beullure, 21.

**ESLAVA**  
El próximo sábado, a las 10:30 noche  
ESTRENO  
**La ermita, la fuente y el río**  
CON ASISTENCIA DE SU AUTOR  
**D. Eduardo Marquina**

**Gran Teatro**  
«Templo cinematográfico»  
Presentará el  
**SABADO DE GLOBIA**  
un programa verdaderamente glorioso con el estreno de

**MIAMI**  
LA PELICULA CUMBRE DE LA ESCULTURAL  
**BETTY COMPSON**  
El público ha de ver en esta película lo que, desgraciadamente, ya no es posible ver en la realidad. Las maravillas sus playas de MIAMI, la «Perla del Atlántico», que devastó un terrible ciclón.  
En aquel regio escocario, donde se congregaban los millonarios de todo el mundo, imponente la irremovable belleza plástica de Betty Compson, maravillosa deidad femenina.

**Dr. Muñoz Carbonero**  
MEDICINA.-RAYOS X  
CALLE DE LA PRZ, NUM. 36

**Teatro Ruzafa**  
Sábado 16 de Abril  
INAUGURACIÓN  
de la temporada de variedades  
GRANDES DEBUTS  
La original atracción  
**The Olyway's**  
La estrella de baile internacional  
**MARIBEL**  
Más la gentil de las tonadilleras españolas  
**Elvira de Amaya**  
Arte — Elegancia — Novedad

**Calenturas rebeldes**  
producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y malsasas se curan rápidamente con el «AMENI-GOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.  
Medicación por el intestino enemas (lavativas).  
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 67, y Guerrero, 66.

**Curación rápida perfecta**  
Veséreo, Sifilis, Piel, Matriz  
Tratamientos modernos. Sin oír ni dolor, aplicación con gran práctica. **606 914**  
Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar  
Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, núm. 164 (escañerilla de la Iglesia).  
De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económica, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que pueden curarse en sus casas.

**Preservativos!**  
La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a **LA INGLESA** (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.  
Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga, Martínez, 4.—En Sevilla, San Eloy.

**JUAN PASCUAL LEONE**  
Enfermedades de los niños  
CONSULTA DE ONCE A DOS  
Luis Morote, núm. 5 (antes Jerusalén)

Hay tres modelos de esos recipientes: uno redondo, y creemos un poco alto para el objeto a que se destina; otro redondo, pero más bajo y ancho, y otro que puede ser destinado a las calles estrechas, con adecuada configuración para ser adosado a la pared.

El señor Fabregat ha dicho que se adoptarán el redondo y más bajo, y el que tiene una superficie plana para las calles estrechas.

Se colocarán estos recipientes a las nueve de la noche, y por las mañanas los trasladarán las camionetas a los respectivos depósitos.

Este servicio se montará de modo que a las nueve de la mañana quede recogida toda la basura y proceder acto seguido al riego de las calles ya limpiadas.

Habló también de inteligencias con los labradores para que intervengan también. No sabemos en qué términos estarán planteadas las negociaciones con los huertanos, pero tememos este salto atrás, tememos muy cuerdamente pensando en que se nos retrotraiga a los tiempos aquellos en que los mismos carros que entraban las verduras a los mercados salían, al terminar la mañana, llenos de basura y envueltos en nubes de moscas, que era procedimiento tan antihigiénico o peor que el actual. Los «fematers» debieron acabarse para no volver.

Todos los pueblos del mundo que tienen categoría de limpios, han resuelto este problema sin «fematers» y sin cubos en las calles hasta el mediodía, y tienen las calles limpias. A esto mismo tiene derecho Valencia.

### Las floristas y las casas baratas.

Ayer visitó al Alcalde una comisión de floristas, que le habló del arbitrio referente a los puestos en la plaza de Emilio Castelar.

También recibió el marqués de Sotelo una numerosa comisión de la Federación de Cooperativas de Casas baratas, que le interesó en dicho asunto, contestando el Alcalde que ve siempre con simpatía estas cuestiones de carácter social y que les prestará todo el apoyo a su alcance.

Es la comisión de Casas baratas la que tiene la obligación de resolver este problema de carácter social. Hace más de un año que este problema lo plantearon los periodistas valencianos y con ellos varias entidades obreras que aspiran a resolver el problema de la vivienda, es más, se lanzó y se consiguió, siendo tomada en cuenta la edificación de la Ciudad-Jardín y colocó la primera piedra el presidente del Consejo, general Primo de Rivera y a pesar de ello no se camina hacia tan vitalísima reforma y a la solución de este problema social.

Las cooperativas obreras que desean terrenos para levantar viviendas baratas o económicas desean que se cumpla el Estatuto en este punto.

Hay muchas de ellas dispuestas a pagar a la Corporación municipal el valor de los terrenos y además el 8 por 100 de afectación que el Estatuto marca, luego si esa Ciudad-Jardín no se hace, si no se levantan viviendas baratas, o económicas, es porque el Concejo no atiende estos requerimientos que tan bien acogidos son por el marqués de Sotelo.

### El problema de las aguas

Ayer se había de aprobar, en sesión particular, el dictamen dando la solución al asunto, para llevarlo a la sesión de la Comisión permanente; pero ha sufrido un nuevo aplazamiento, según ha manifestado el Alcalde, señor marqués de Sotelo.

Se debe esa demora a que los ingenieros municipales, al entregar a la Alcaldía el informe correspondiente, necesitaron en un caso de tanta importancia, han manifestado que ese informe ha podido ser más concienzudo y extenso si para ello no hubiera habido prisas, pues hay que fundamentar con más solidez algunos extremos del mismo.

Ante esa manifestación, el Alcalde, ha entendido, por ser caso de conciencia, que piden tomarse dichos técnicos el tiempo debido para dar a ese documento toda la extensión que requiere.

En vista de ello, se aplaza la aprobación del dictamen por lo menos durante una semana.

Y esperamos a ver qué dicen los señores ingenieros.

### Encuadernaciones

En la calle de Rubiols, número 4, se encuadernan toda clase de obras por lujosas que sean, a precios económicos.

También se encuadernan los folletines de EL PUEBLO, con tapas timbradas.

**AMOSTELLE**  
Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento

FARMACIAS Y ULTRAMARINOS  
RAFAEL ESCOFET. — Tarragona

## RADIO

La Sociedad de Naciones y la radio. Esta organización, que aspira a ser salvaguarda de la paz en el mundo, va a instalar en Ginebra una formidable estación de radio, encargada de avisar inmediatamente a los Estados y a los pueblos (este camino es más directo y seguro) de los peligros de una epidemia, guerra o catástrofe.

Además, prepara una instalación telefónica que permita a los miembros del Consejo asistir a las sesiones desde sus respectivos países; para ello les bastará poner en funciones su aparato y hablará siendo escuchado por todos; así puede ser resuelta en el acto cualquier incidencia de carácter urgente.

Y para quienes sonrían escépticos sobre la posibilidad de este propósito les recordaremos que entre Inglaterra y Estados Unidos es un hecho, como hemos publicado hace días.

La semana, está envuelta entre sombras o por lo menos así se viste; se quiere conmemorar la muerte de un sabio que se adelantó siglos a su época; combatió con dulzura a los tiranos y éstos le enjuiciaron; vivió con los humildes y éstos le abandonaron... Todo un gran poema que escriben en su historia cuantos al pueblo entregan las ilusiones más queridas, los sacrificios más cruentos, los trabajos más intensos.

Pero esa conmemoración se reduce a un formalismo al alcance de cualquiera; el sacrificio de no comer carne tampoco es difícil, sobre todo para el pobre que la ve de tarde en tarde y así, en general, las emisoras, unas, suspenden las audiciones y todas en España radiarán programas religiosos.

Las del extranjero, óperas y música de baile... Se puede, pues, respirar el aire que mejor apesteza uno. Yo, me quedo recordando una cuarteta:

«¡Jesús! Tantas cosas aquí y allá veo que si a redimimos de nuevo volviéramos los mismos verdugos acaso tuvieras y no encontrarías ni un mal Cirineo.»

Pero qué deprisa vemos derrumbarse un edificio, si las impuras aguas de las cloacas se filtran por los ciementos.

Nada más hemos sabido del acumulador inventado por el «químico salmantino»; después del primer momento de justificada expectación, el silencio más absoluto rodea todo.

En cambio aquí, en esta casa, nuestros técnicos no cesan de verificar pruebas para lograr si no un éxito como el descrito, por lo menos si dar al público una explicación.

Daremos cuenta de los resultados que se obtengan.

El pasado sábado tuvieron lugar los primeros ensayos de visión a gran distancia, simultaneados con la radiodifusión.

Las pruebas, como era de esperar, dieron un buen resultado.

El ministro de Comercio, Mr. Hoover, habló desde Washington con las autoridades de Nueva York, leyendo un discurso.

Los oyentes vieron perfectamente a la señorita telefonista que en Washington preparaba la comunicación y juego al propio ministro, que mientras hacia llegar a sus oyentes los sonidos de su voz, claros y distintos, pasaba las hojas de su discurso en la pantalla.

Las pruebas se verificaron a 320 kilómetros de distancia.

Tras una larga preparación, con o sin éxito, pronto daremos cuenta al lector de los trabajos verificados al calor de estas columnas y que motivarán un júbilo extraordinario.

Por hoy no podemos ser más claros.

Y nada más, lector, sino que te diviertas, pues el tiempo dice que será bonancible.

Si me buscaras, por Nápoles estaré escuchando la ópera en el teatro San Carlos, aun cuando Wells, crea que me aburriré.

EQUIS.

NOTICIAS

Dr. Fernando Sastre Olamendi.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X. Plaza Poeta Querol, 4 principal.

La Asociación de Maestros Nacionales de Valencia, celebrará junta general extraordinaria hoy, a las 11 de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros, para tratar asuntos que interesan a los maestros de las afueras y barrios extremos de la capital, relacionados con la indemnización de la casa.

De Enseñanza: Han sido nombrados maestros interinos: doña Victoria Carretero, de Puebla del Duc; don Rafael Primo, de Favareta; don Bienvenido Llácer, del Grupo escolar Cervantes, y a don Arcadio Sala y doña Celia Prats, de Benagéber.

También han sido nombradas maestras sustitutas: doña Elisa Valles, de San Juan de Moró, y doña Juana Gil, de Onda, ambas en la provincia de Castellón.

En virtud de la corrida de escasas publicada por la «Gaceta», han ascendido en esta provincia: doña Sofía Reig, maestra de Sueca, y doña Juana Sena, de Benetúser, a 4,000 pesetas de sueldo anual; don Ismael Martínez, de Bojbaite, a 3,500, y don Francisco Miñana, de Beniarjó; don Francisco Tirado, de Benaguacil, y don Enrique Pueyo, de Ayacor (Canals), a 2,500.

En este rectorado se ha recibido el título de licenciado en la Facultad de Derecho de don Ramón Luna, y los de practicantes de don Gaspar Tintero, don Gerardo Romea y don Bernardo Roca.

Los convalecientes neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Glicol-Kola Doménech. Pídense en todas las farmacias.

Telegramas en depósito: Zaracebri. Francisco Gimeno, Ruzafa, 61. H. Languard. P. Gutiérrez, Virgen de la Vega. Ajipont.

El Alcalde ha dictado el siguiente bando sobre el tránsito rodado los días llamados de jueves y viernes santos:

«Que con arreglo al artículo 5.º reformado, de las Ordenanzas municipales, se prohíbe el tránsito rodado por determinadas calles de Valencia, en los días de jueves y viernes santos; durante el primero, desde las diez de la mañana hasta las nueve de la noche, y durante el segundo, desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche.

Las calles a que alcanzará la prohibición son: Caballeros, Esparto, Caldereros, Bolsería, Mercado, San Fernando, San Vicente, Reina, Mar; Primado Reig, San Esteban, Barón de Petrés, Maestro Chapi, San Esteban, Tosalet, Timintinos, Salvador Unión, San Lorenzo, Sama, Jago, San Bartolomé, Concordia, Paz y la parte de dichas calles que las limitan.»

LONGANIZA DE PASCUA Y QUESOS

Única casa que vende a estos precios: Manchego, 1/4 kilo, 1,25; Gruyere legítimo, 1,40; Boja, desde 1,25; Longaniza, 2, 2,50 y 3 pesetas. No deje de comprobar precios y clases y hará sus compras en PADRE JOFRE, 6

Pagos señalados para hoy: Doña Dojores Alapont, don Federico Loygorri, don Vicente Benet, don Juan Durá, don Miguel Martínez, doña María Teresa Palop, don Miguel García, jefe de Telégrafos, don Francisco Molins, don Salvador Cardó, don Félix del Cacho, don Crust Georgi, don Ricardo Vecina, don Francisco Brugada, don Manuel Ondiviera, don Francisco Almenar y don Anastasio Mingo.

Ayer regresó de Barcelona el presidente de la Diputación provincial, señor Carrau, posesionándose del cargo y cesando el señor Ros, que lo desempeñaba interinamente.

Se ha publicado el número 1.436 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio, dirigida desde su fundación por nuestro antiguo compañero en la Prensa, don José María de Alburquerque.

Como de costumbre, en esta publicación, dedica especial interés a registrar las transacciones de los principales mercados, sobre todo en cuanto afecta a la producción de nuestra provincia.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 1.899,77. Idem Grao, 350,77. Idem Cabañal, 183,52. Idem Benimámet, 24,33. Estaciones sanitarias, 1.370,66. Examen de substancias, 679,20. Circulación rodada, 1.525. Pescado, 3. Extraordinarios, 1.210,20. Bebidas, 4.033,10. Total, 11.279,55.

La comisión de falla de las calles de Guillem Sorolla y Torno, ha quedado constituida de la forma siguiente: Presidente honorario, E. López Guardiola; presidente, Guillermo Cebrián; vice, Rafael Garín; secretario, Juan Sanchis; tesorero, Manuel Labrosa; contador, Salvador Alario; cobrador, Francisco Belengué.

El pasado domingo celebró la Sociedad Coral El Micalet su acostumbrada velada de prácticas teatrales a cargo del cuadro de Declamación que con tanto acierto dirigen los competentes directores señores Crespo y Valiente.

Empezó tan agradable velada con la bonita comedia «La esmeralda llavantina», en la que la señora Urios hizo pasar al respetable un buen rato, debido a lo acertada que estuvo en su papel.

En segundo lugar se puso en escena la hermosa zarzuela «En Sevilla está el amor», obra que eligió para su debut la hermosa tiple Rosarito Montagud, la cual alcanzó un grandioso éxito, viéndose obligada a repetir la romanza del cuadro segundo debido a las incantes ovaciones que recibió.

Para final, «La patria chica», en la que la encantadora Nieves Aliaga, hermana de nuestra paisana la aplaudidísima Amparito Aliaga, nos demostró una vez más sus especiales facultades en el teatro lírico, siendo muy aplaudida; no olvidemos a las monisimas señoritas Roig y Rosich, que estaban guapísimas, muy acertadas las simpáticas señoritas Carrasosa, Salomón y Marin, destacándose en toda la velada la valiosa labor de Bosch, Bueso, Palanca y Garrido.

Con esto, seguido de muchos aplausos para todos, terminó tan amena velada.

Nuestra enhorabuena a todos.

APSEPTOBRON

(AMPOLLAS)

Una Bronquitis, Bronquitis fétida, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas con el eccepción bronco-pulmonares de la Gripe

Venta en Valencia: A: Gamir y Centro Farmacéutico CANTAROS CRÓNICOS

PARA LOS ARTISTAS

CONCURSO

Acordado por el Ayuntamiento, que con objeto de perpetuar el recuerdo de la Exposición celebrada en Valencia en los años 1909-1910 y de consagrar a la memoria de su benemérito iniciador don Tomás Trénor Palavicino, primer marqués del Turia, el homenaje de gratitud que le es debido por tan memorable Certamen, se sustituya a expensas de la Corporación municipal la lápida provisionalmente colocada en la fachada de la fábrica de Tabacos por otra más artística que reproduzca literalmente la leyenda de aquella, se saca a concurso en virtud del acuerdo de la Comisión municipal Permanente de 30 de Marzo último, la construcción de la mencionada lápida, con arreglo a las siguientes bases:

Primera.—Al presente concurso sólo podrán acudir artistas naturales del reino de Valencia, quienes en caso necesario justificaran su naturaleza exhibiendo la partida del bautismo o certificación de nacimiento del Registro civil.

Segunda.—El plazo para la presentación de proyectos será de treinta días, a contar desde el siguiente a la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial», de la provincia de Valencia, hasta las doce horas del día en que finalice. Los bocetos serán entregados en el Archivo-Biblioteca del Ayuntamiento, designándolos con un lema y acompañados de una plica cerrada que contendrá el mismo lema y el nombre y domicilio del autor.

Tercera.—Los bocetos habrán de ser presentados en escayola, en tamaño natural y contendrán la siguiente leyenda: «En este edificio y terrenos que lo circundan se celebró la Exposición Regional Valenciana en 1909. La inició don Tomás Trénor y Palavicino, presidente del Ateneo Mercantil. Fué patrocinada por éste y cooperaron a ella la ciudad de Valencia y toda la región.»

Cuarta.—La lápida será de mármol blanco estatuaria, sin aplicaciones de metal, y de las dimensiones mínimas siguientes: 1,75 metros de altura por 0,90 metros de anchura, obligándose el artista premiado a dejarla colocada en obra en el lugar de la fachada del Palacio Municipal que designe el Jurado, en el plazo de tres meses a contar desde la fecha de adjudicación del concurso, y percibiendo por la totalidad del trabajo la cantidad de siete mil quinientas pesetas.

Quinta.—El Jurado que ha de fallar el concurso lo formarán: el Alcalde o teniente de Alcalde en quien delegue, un académico de la de Bellas Artes de San Carlos, un representante del Ateneo Mercantil, un concejal perteneciente a la subcomisión municipal de Monumentos y el arquitecto mayor de la Corporación, cuyo Jurado estará encargado asimismo de llevar a efecto la recepción definitiva de la lápida.

Valencia 12 de Abril de 1927.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

Obreras

Peluqueros-barberos. — La comisión paritaria de Peluqueros-barberos pone en conocimiento de todos los patronos y obreros y público en general que hoy miércoles (con dos horas de cierre para la comida) se cerrarán los establecimientos a las nueve de la noche, y mañana jueves, viernes y martes próximos, a la una de la tarde.—La comisión.

Comercial y Agrícola

Telegramas de pago remitidos por las casas:

Telegramas recibidos de la casa Bañarín y Píera, de París, por don José Lloris Pascual.—12-4-27. Precios que hoy se cotizan: Comuna corrientes, de 230 a 250 francos los 100 kilos. Comuna superiores, de 270 a 300 francos los 100 kilos. Comuna selecta, de 310 a 340 francos los 100 kilos. Sanguínea corrientes, de 260 a 300 francos los 100 kilos. Sanguínea superiores, de 300 a 320 francos los 100 kilos. Sanguínea selecta, de 340 a 380 francos los 100 kilos.

Requena

Asamblea de los cosecheros de azafrán

El domingo pasado se celebró en el teatro Circo la anunciada asamblea para la unión de todos los cosecheros de azafrán en defensa de sus intereses y pedir al Gobierno aquellas medidas encaminadas, no sólo a defender los intereses de los productores sino para heredar el mercado español persiguiendo a los logreros que posponen el interés de la patria a sus mezquinos egoísmos y que perjudican a la generalidad. El teatro estaba completamente lleno.

Presidió la asamblea el alcalde y formaron en el estrado representantes de las sociedades requenenses y de la Prensa.

En breves palabras expresó el alcalde cuál era el objeto de la asamblea. El señor Ochando, perito agrícola, explicó la filiación botánica de este bulbo, sus propiedades y aplicaciones, así como las adulteraciones que se hacen con los estambres para obtener un lucro a costa del pan de humildes familias que son las que generalmente se dedican al cultivo del azafrán. Aboga por la unión de todos para mejor defenderse de estos logreros que no sólo desacreditan una producción que, después del vino es la más importante sino que les roban el pan de sus hijos. Fue muy aplaudido.

A continuación el presidente del Ateneo dijo que había sido delegado por las fuerzas vivas de Motilla del Palancar para que les representara en aquel acto.

Reconoce tres causas que influyen en la baja de precios: exceso de producción; adulteración; y falta de orientación de los cosecheros en su defensa. Propone como remedio la limitación de zonas de cultivo; la persecución de los falsificadores y la creación de una cooperativa con su caja de socorros para hacer frente a las calamidades que puedan sobrevenirles.

Don Nicolás Agut, redactor jefe de «La Voz de Requena» y en representación del sindicato agrícola El Fomento y la sociedad de albañiles La Constructora, principales organizadores del acto, en sentidas frases alienta a todos a la unión como único medio de evitar los perjuicios que hoy sufren y a organizarse colectivamente para aunar los esfuerzos que separados no producirán nunca resultados prácticos.

Al aparecer el notable letrado don Antonio Reyna, iniciador de la asamblea se aplaudió con una estruendosa salva de aplausos apagados los cuales pronunció un elocuente y patriótico discurso del que destacamos los principales conceptos.

Invoca el título de trabajador para dirigirse a los obreros principales, cultivadores del azafrán. Dice que son dos palabras las que mueven a la humanidad: trabajo y unión.

Alude a las dos fuentes principales de riqueza de Requena el vino y el azafrán y a las campañas en pro del primero que han dado por resultado la unión de los cosecheros y, por ello, la protección de los poderes con el alza de precios.

Los poderes no pueden oír el clamor individual, pero sí la petición justa y razonada de las colectividades. De aquí la necesidad de que os unáis todos los cosecheros y concretéis las peticiones unánimes que se deben elevar al poder.

Concretando su pensamiento invita a la formación inmediata de un Comité de defensa para que poniéndose en contacto se organice la celebración de una asamblea magna de cosecheros de azafrán donde se discutan los extremos en que debe apoyarse tanto la defensa como las peticiones que se elevan a los poderes públicos solicitando se dicten disposiciones eficaces que habeen con la adulteración.

Una estruendosa salva de aplausos coronó la alentadora y altruista peroración del orador.

Se leyeron las adhesiones de Ayora y de Motilla del Palancar que habían delegado al presidente del Ateneo para que las representara en el acto.

El Comité quedó formado por los presidentes de las sociedades organizadoras del acto al que podrán adherirse las personalidades que quieran cooperar a la consecución del fin perseguido y la del alcalde presidente del Ayuntamiento.

Se cursó al presidente del Consejo y ministros de Trabajo, Gobernación y Fomento el siguiente telegrama:

«Reunidos Asamblea productores azafrán acuerdan dirigirse a V. E. suplicándole la adopción de medios encaminados a la defensa de este producto prohibiendo exportación sin previo análisis y persiguiendo implacablemente adulteración. Saludos respetuosos.»

Firman los presidentes del Ateneo Mercantil, Sindicato Agrícola El Fomento, Sindicato Agrícola El Defensor, Sociedad de Albañiles La Constructora, Cooperativa de Pintores y Sindicato de Riegos.

Conclusiones aprobadas que se elevan al presidente del Consejo y ministros de Gobernación, Fomento y Trabajo:

Primera. Las autoridades correspondientes deberán siempre perseguir con todo rigor cualquiera adulteración del azafrán no constituyendo siquiera la adulteración, aun poniendo en el envase que se irata de azafrán adulterado.

Segunda. Todo el azafrán que se exporte deberá ser analizado previamente inutilizando aquel que resulte mezclado con otras materias.

Tercero. Todo azafrán que al ser analizado, sus cenizas no representen el tanto por ciento que la Química señale, se considerará adulterado, procediéndose a su inutilización.

Cuarta. Sin perjuicio de las medidas que anteceden, no se permitirá la circulación de azafrán sin la guía correspondiente respondiendo en ella de su puito de origen y producción.

Quinta. Se dictará una disposición especial autorizando a los gobernadores y alcaldes para imponer multas en su grado máximo a aquellos poseedores de azafrán adulterado cualquiera que sea su destino y procedencia, sin perjuicio de su incautación para ser inutilizado.

Requena para Madrid 10 de Abril 1927. Por la asamblea de productores de azafrán firman los presidentes del Ateneo Mercantil, Sindicato Agrícola El Fomento, Sindicato Agrícola El Defensor, Sociedad de Albañiles La Constructora, Sociedad Cooperativa de Pintores y Sindicato Central de las Comunidades de Regantes.

El corresponsal.

Játiva

Comentarios a un suceso

En días pasados apuntábamos nuestros deseos de dar por terminadas nuestras peticiones de responsabilidades para que no pudiera creerse que movía nuestra pluma animosidad determinada o era nuestro ánimo pasar en la marcha del sumario pero los variados comentarios que acerca del suceso se hacen nos obligan, esclavos de nuestro deber de informadores, a procurar por nuestra cuenta y recogiendo las versiones que creamos más verosímiles, hacer luz en este asunto que ha de dar juego seguramente.

¿Quién es el responsable de este suceso? Nosotros afirmamos que la Compañía y no quitamos de esto nada. La Compañía que ampara trasiegos inútiles de empleados; la Compañía que no atiende peticiones justísimas de sus empleados; la Compañía, en fin, que a la hora de las responsabilidades tiende el manto protector sobre los responsables, acaso por influencia o acaso por antagonismos. Y consiste que al decir Compañía en Játiva, decimos jefes responsables y ya que a Vía y Obras pertenece la barrera, a Vía y Obras culpamos.

Interesantes han sido las declaraciones del conductor del tren Vicente Ferrer, también casado y también con hijos, que era el responsable del accidente, caso de que no lo fuera el guardabarrera.

Todos los trenes llevan en el furgón de cola, durante la noche, una luz que es una señal. Si es verde anuncia tren especial y para el guardabarrera que cumple con su obligación es orden de no dormirse y prevenir el paso de un nuevo tren para evitar desgracias.

¿Llevaba el tren anterior al del siniestro la luz Verde? El conductor afirma que sí. El guardabarrera de Játiva, señor Dominguez, dice que al salir el tren de aguas llevaba la señal. El de Manuel, señor Gironés, dice lo mismo y todos los del trayecto afirman que el tren especial iba señalado.

Claro está, pues, que el accidente no debió ocurrir porque la barrera debió estar cerrada. La piedad es sentimiento que debe caber en todas las almas, pero cuando esa piedad puede acarrear gravísimos perjuicios, cuando una benevolencia «puede dar pie a repetirse accidentes como el ocurrido, debemos limitarnos a pedir justicia a secas y a no amornar la responsabilidad. ¡Hay un hombre fuerte y cinco niños sin padre y sin pan!

Esa es la «voz popular», la que pide justicia y que se depuren las responsabilidades.

Nosotros, que esa es nuestra misión de informadores, nos limitamos a recoger lo que se nos dice y darlo a publicidad, y la opinión, señores jefes de Vía y Obras, dice que es necesario castigar de una manera ejemplar a quien tenga la culpa de lo ocurrido.

Además se dice que hubo un guardabarreras, Gonzalo Orts, que cumplió siempre con su deber, que consistentemente pedía a sus jefes que se instituyera una guardia junto a la barrera para mejor atender el servicio. Gonzalo Orts, con una hoja de servicios sin mancha, fué trasladado al ramal de Carcagente a Denia. ¿Por qué? Sea por lo que fuere, la guardia pedida no se construyó y la desgracia ha sucedido. ¿Se construirá ahora?

De arte

La sociedad artístico-musical La Nueva y el Circolo Izquierdo Liberal, atentos siempre a dar la nota simpática de cultura y de amor al arte de la música, han contratado un valioso quinteto de jóvenes músicos que amenice diariamente los actos de reunión de dichas sociedades.

Los nombres de los elementos que forman este quinteto son suficiente garantía para asegurar el éxito de sus conciertos. El quinteto formado por Antonio Liñán, pianista; Emilio Gil, violinista; Enrique Burgos, violonchelo; José Marzal, flauta; y José Burgos, viola, estudia con entusiasmo en selecto repertorio que ha de arrancar aplausos de estas sociedades, tan amantes del arte. Felicitamos a sus juntas directivas por este rasgo que tanto les honra y que tanto dice en favor de su cultura musical.

Una aclaración

En nuestro número del sábado dijimos que por enfermedad del juez de instrucción propietario, don Cruz Maciá Caballero, se había personado en el lugar del suceso del accidente reseñado el juez municipal don Juan de la Peña. Hoy nos cabe la satisfacción de decir que afortunadamente no se trata de una enfermedad, sino de una indisposición, de la que ya está repuesto.

A cada cual lo suyo

Al encomiar, en nuestra reseña anterior el humanitario proceder de don Rafael García Caturla, proceder que nunca alabaremos lo bastante, no encontramos lo justo a quien como el chófer don Luis Pérez Soler tan humanitariamente también se portó en aquel suceso. Los señores García y Pérez fueron los que más directamente tuvieron ocasión de intervenir en esta desgracia y nos importa hoy hacer patente que don Luis Pérez, querido amigo nuestro, se portó en esta ocasión como él sabe hacerlo siempre: con nobleza y con humanidad.

Clinica y Laboratorio Dental. SUCESOR DE J. REY. Tratamiento conservador de los dientes. Obturaciones — Amalgamas — Silicatos — Orificaciones — Incrustaciones de oro y porcelana — Coronas. Dientes artificiales — Aparatos fijos y móviles. Caucho — Aluminio — Oro — Platino — Liras dentales. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7. Los domingos, sólo de 9 a 1. Barcas, 3, y Moratín, 2 9.

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios ó sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS PESETAS AL MES, ó sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 285, ó sean nueve céntimos y medio diarios, 300 litros diarios por aforo al mes, 570, ó sean 19 céntimos diarios, 500 litros diarios por contador, al mes, 945, ó sean 31 céntimos y medio diarios, ó sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, a 0'45 céntimos los 1.000 litros, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro. Abonos de 3.000 litros diarios, a 0'40 céntimos metro cúbico, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.— Los sábados, sólo de nueve a una.

Nacimiento

Ha dado a luz una monisima nena la bella señora Lolita Francés Gomis, esposa de nuestro distinguido amigo don Francisco Sáez. A la nena se le pondrá el nombre de Lolita.

Felicitamos a los señores de Sáez por tan fausto motivo y deseamos a la feliz madre un pronto y total restablecimiento.

El corresponsal.

TEATROS

TEATRO RUZFA

Vuelve Elvira de Amaya

La bellísima y notable cancionista que tantas veces llenó el teatro, reaparecerá el próximo sábado en el escenario de Ruzafa, con gran regocijo de sus admiradores.

Elvira de Amaya, que a sus dotes de hermosa y natural elegancia une un alto concepto del arte de las variedades: gracia, bonita voz, distinción y poder sugestivo, hará seguramente brillante temporada de primavera en el popular coliseo de la calle de Pi y Margall.

Tras ella actuarán otras estrellas de renombre, y es probable que la empresa realice sus propósitos de presentar al público valenciano a la genial Raquel Meller. En tratos con la artista, seguramente llegarán a un acuerdo.

Habrán diariamente sesión cinematográfica, con películas seleccionadas, números de variedades y entre éstos actuará una figura de relieve, comenzando, como se ha dicho, con Elvira de Amaya.

Espectáculo ligero, rebosante de atractivos y a precios al alcance de todos. Y a llenar el teatro diariamente.

TEATRO DE LA COMEDIA

Herrero Porredón

Si brillante ha sido la corta temporada que ha actuado este excelente compañía, en este lindo teatro, más brillante y fructífera artística y económicamente ha de ser la que comenzará a partir del sábado día 13 (llamado sábado de Gloria). Empresa y compañía rivalizan y se esfuerzan en escoger selectos programas y presentar las obras con el debido estudio y la máxima escrupulosidad en decorado y atrezzo, cosa que el público siempre agradece y por ello acude a este teatro con preferencia a otros.

Nos anuncia, a más de «En paz», la linda comedia de don Honorio Maura, con cuya obra reanudarán la temporada el 16 del actual, estreno en Valencia, la tan discutida en su estreno en Madrid original del genial «Azorín», «Brandy, mucho brandy», «El diablo Brie», de nuestro estimado compañero en la Prensa, Fernando Miranda (El duque de EI), «Pensión Valdivia», de Abati y Cadenas y «Riña de gallos», de García Álvarez y Abati.

De todas ellas tenemos inmejorables referencias y auguramos un éxito formidable por estremo.

Las distinguidas familias que concurren a este teatro han de ver con gusto el esfuerzo de la compañía Herrero Porredón y el del incansable empresario señor Camilleri. ¡Así se hace teatro! Enhorabuena por anticipado a todos.

Nuestros artistas

Bernardo Barberá

Con objeto de pasar estos días de fiestas entre sus familiares, ha llegado a Valencia el eminente barítono Bernardo Barberá, actualmente contratado por la empresa del teatro Apolo de Madrid, donde se halla actuando con extraordinario éxito.

Deseámosle que la estancia entre nosotros le sea grata y lleve un buen recuerdo de estos días cuando regrese a reintegrarse en sus tareas artísticas.

Gobierno civil

El Gobernador civil, como ocurre habitualmente, recibió ayer buen número de visitas. Noticias para la publicidad no tenía ninguna, según manifestó el señor Alvarez Rodríguez.

El concurso

de madres lactantes

Ayer mañana llamó poderosamente la atención de los transeúntes que circulaban por la calle del Conde de Trénor un numeroso grupo de madres que, llevando a sus hijos en brazos, salían de las oficinas de la Junta de Protección a la Infancia, de presentar las instancias respectivas optando a los premios instituidos por dicha corporación.

De entre todos los niños sobresalía uno, hermosísimo, de tez sonrosada, avispado, rebosante de salud. Aquella criatura era la admiración y envidia de cuantos le miraban.

De pronto surgió del grupo la inevitable pregunta:

—¿Lo cria usted?—dijo una madre rigurosa a la mujer que sostenía en brazos a ese simpático niño.

—No he podido—respondió su madre—no tuve suficiente leche.

—¿Con qué lo alimenta?

—Con leche en polvo DYCO.

El grupo de mujeres se desdizo normalmente y el nombre del excelente alimento lácteo quedó flotando como el del alimento insustituible y magnífico para la lactancia artificial.

Si usted supiese

que un dolor de cintura, sus difíciles digestiones y su propensión para las hernias, se debe a no usar una faja adecuada, comprendería que el dinero invertido en esa prenda le evitará otros perjuicios más considerables. Y para comprar una faja, ningún modelo como la Glenard.

«CRUZ BLANCA»

Plaza de M. BENLLIURE, 5

Nuestra Feria Muestrario

Salón Internacional del Automóvil

La ciudad se va preparando de lo que supone para Valencia la celebración del Salón del Automóvil cuya autorización no es cosa fácil de conseguir en los altos poderes, y prueba de ello es la buena impresión que tal idea ha causado, no sólo en la capital entre las subursales de importantes marcas de automóviles sino también en el extranjero, de donde se reciben diariamente comunicaciones, ofreciendo concurrir al Certamen.

Debido a las activas gestiones llevadas a cabo entre los miembros de la comisión mixta, integrada por la Cámara sindical del automóvil y Comité de la Feria Muestrario, anuncian varias compañías de transportes terrestres y marítimas, que ofrecerán singulares ventajas en los fletes a los concurrentes y hasta algunas prometen satisfacer los gastos de viaje a los expositores.

El reglamento del presente Certamen se ha comenzado a repartir entre todas las casas dedicadas al ramo automovilista, advirtiéndose que el día 15 del corriente termina el plazo de inscripción y muy en breve tendremos la lista de varias e importantes casas que nos remiten debidamente firmada la mentada solicitud de inscripción.

En el Real Automóvil Club, plaza de Mariano Benlliure, 9, se admiten las inscripciones para este Certamen todos los días laborales y horas de siete a nueve de la noche, evacuándose por secretaría todas cuantas consultas y datos interesen a los concurrentes.

# ●● POR TELEGRAFO Y TELEFONO ●●

## BARCELONA

### Vista causa

El día 15 de Abril de 1915, en una casa de mala nota de Manresa, dos individuos, después de una fuerte discusión, hicieron tres disparos de arma de fuego, hiriendo a dos mujeres. Uno de los autores del hecho fué juzgado hace algún tiempo, y el otro no ha sido detenido por este suceso hasta hace unos meses.

Hoy se ha visto la causa intruida contra él, en la que el fiscal ha pedido para el procesado, la pena de tres meses de prisión.

El abogado defensor, acogiéndose a la última amnistía, ha solicitado la libertad de su patrocinado, que le ha sido concedida.

El gobernador civil ha dicho este mediodía, que el lunes próximo estará rebajado el precio de la carne de cordero y que la tasa fijada a la harina para el presente mes, es de 67 pesetas los 100 kilos.

### La recaudación de las contribuciones

En breve se publicará una real orden, transfiriendo a la Diputación de Barcelona la recaudación de las contribuciones de la provincia, de cuyo servicio se incautará el día primero de Julio próximo.

### Lo que cuentan los pasajeros del "Infanta Isabel"

Los viajeros llegados en el trasatlántico «Infanta Isabel», cuentan que durante la travesía de Buenos Aires se arrojó al mar un pasajero llamado Pescaredo, desapareciendo entre las olas, siendo inútiles los esfuerzos de la tripulación por salvarle. En el mismo buque hubo necesidad de encerrar a dos mujeres que presentaban síntomas de enajenación mental e intentaban agredir a los pasajeros.

ARCES

## MADRID

### El día oficial

Después del despacho ordinario con los cuatro directores generales de su departamento, el ministro de la Gobernación recibió la visita del alcalde de Badalona, gobernadores civiles de Lérida y Lugo, conde de Castedo y otros.

En el despacho del director general de Agricultura, señor Vellando, se reunió por primera vez el pleno del Instituto Nacional Agronómico, para acordar las normas por las que ha de regirse su funcionamiento.

Hoy se volverá a reunir para acordar el nombramiento de presidente y secretario.

Una comisión de tabaqueros de Canarias, presidida por el señor Villar, visitó al ministro de Hacienda para hablarle de la tributación.

Después recibió el ministro otras visitas.

### Recepción del nuevo representante de Italia

Ayer por la mañana, a las doce, presentó sus cartas credenciales a don Alfonso el nuevo embajador de Italia, marqués de Vascelles de Médici.

El acto revistió la solemnidad de costumbre.

El embajador y su séquito fueron conducidos a palacio en la carroza de tableros dorados y otras.

En el salón del trono recibió al nuevo embajador don Alfonso, que vestía uniforme de cazadores de Alfonso XIII, y lucía altas condecoraciones, entre ellas italianas.

Se cambiaron los discursos de rigor.

Finalizada la lectura de los discursos, don Alfonso descendió del trono e hizo la presentación del embajador al Gobierno y a las clases de etiqueta, y después conversó con él durante unos minutos.

Seguidamente se retiró don Alfonso y poco después el nuevo embajador pasó a las habitaciones particulares de la reina Victoria para ofrecerle sus respetos.

A la una menos veinte de la tarde salió el embajador de palacio, formando la comitiva como a la entrada.

El marqués de Estella, desde palacio se trasladó al ministerio de Estado, donde recibió al embajador de Italia e hizo la presentación de éste al señor Espinosa de los Monteros.

Después marchó el embajador a su palacio, donde el jefe del Gobierno le devolvió la visita.

### El príncipe de Gales

Se dice que el día 22 del corriente llegará a Madrid el príncipe de Gales, acompañado de un hermano suyo.

El día 23 marcharán ambos a Sevilla.

### El plan de reformas de Sevilla

La «Gaceta» publica una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, por la que se aprueba el plan reformado por el Ayuntamiento de Sevilla respecto a los extremos siguientes:

a) Obras de mejora de urbanización en la arteria que desde La Campana conduce a la entrada principal de la Exposición.

b) Idem en las avenidas y paseos circundantes y adyacentes al recinto de la Exposición.

c) Ensanches parciales para favorecer la mayor viabilidad de las comunicaciones en diversos puntos de la ciudad.

d) Problema del alojamiento. Propuesta de auxilios económicos para su resolución.

### Subasta de plata

El 28 del actual se celebrará en la dirección de la Fábrica de la Moneda, la subasta de barras de plata con alguna aleación de oro, que pesan 92 kilos.

### Una condena del Supremo

El Tribunal Supremo ha condenado a Antonia Bajmore, a seis meses de prisión.

Antonia mantenía relaciones íntimas catorce años con Serafín Casas, que le había entregado 1.500 pesetas para casarse, pero éste se casó con otra y la amenazó con matarla.

La muchacha, atemorizada, cogió de su domicilio una escopeta, y con ella, disparó contra su amante, matándole.

La Audiencia de Lugo condenó a Antonia, a 12 años de prisión.

El Supremo ha apreciado la existencia de legítima defensa.

### Saro, mejorado

El general Saro, que se había agravado ligeramente en su dolencia, experimentó hoy una notable mejoría.

### Se construirá en España un automóvil barato.

Se ha formado un consorcio de varias fábricas importantes, para lograr la creación de un tipo de automóvil netamente español, que satisfaga las necesidades del mercado nacional.

Cuentan con la cooperación de varios afamados constructores de carrocerías, de neumáticos y de otras industrias complementarias.

Desde luego, la fabricación será en series.

Una fábrica construirá los motores, otra las piezas sueltas y otra se dedicará al montaje del coche.

Las características definitivas no están todavía ultimadas, pero puede asegurarse que el precio será inferior a 10.000 pesetas, y los poseedores gozarán además, notables rebajas en los impuestos.

### El premio Mariano de Cavia

Los señores Palacio Valdés, conde de Romanones y conde de López Muñoz, que constituyen el Jurado para otorgar el premio «Mariano de Cavia» al mejor artículo periodístico, han hecho público su fallo.

Por virtud de él se elige como el mejor artículo publicado durante el año 1926, el de don Manuel Siurot, titulado «El triunfo de las carabelas», que insertó el diario «A B C» en su número del 12 de Octubre del pasado año.

### Habla Primo de Rivera

Poco después de las 11,30, comenzaron a acudir a palacio el presidente del Consejo y los ministros para asistir a la presentación de credenciales del nuevo embajador de Italia.

Ya en palacio, aprovecharon la ocasión para cambiar impresiones con don Alfonso.

A la una menos cuarto de la tarde abandonaron los ministros palacio.

Interrogado por los periodistas, el jefe del Gobierno dijo:

«Hemos asistido a la recepción del nuevo embajador de Italia, y hemos cambiado impresiones con don Alfonso.»

Yo le dejé el reglamento de Invalídos, para su aprobación.

También le hemos dejado decretos de Gobernación y Fomento, sin importancia.

Esta tarde celebraremos el anunciado Consejo en la Presidencia.

Resolveremos asuntos administrativos y se dejará arreglado lo concerniente a los viajes que han de realizar algunos ministros.

Uno irá a Málaga y otros a diversos sitios.

Yo me quedaré en Madrid para esperar al rey de Suecia, y después me tomaré una pequeña vacación.

Un periodista preguntó al presidente si se había provisto la vacante de alcalde de Madrid.

El marqués de Estella, dijo:

«Es ese un asunto que no tiene importancia. Dentro de ocho o diez días se proveyerá la vacante.»

Ahora está al frente de la alcaldía el señor Antón, que ha ejercido el cargo interinamente varias veces y lo hace muy bien.

### Una nota del Consejo de Combustible.

El Consejo Nacional del Combustible, ha facilitado un estado de la producción y distribución de los aglomerados de carbón mineral correspondiente al año 1926, que arroja los siguientes datos:

Empleo de carbón, 705.234 toneladas.

De brea, 57.828.

Producción de briqueta, 735.043.

Idem de oboides, 28.019.

Valencia figura con el siguiente consumo de carbón y brea, que se indica para la producción de briqueta y oboides que se señala:

Fábrica de Pérez hermanos, cerrada en 1926.

Agglomerados Malvarrosa: Carbón, 54.831 toneladas.

Brea, 5.566.

Briqueta, 60.297.

### El ciclo Beethoven

En el teatro de la Zarzuela se celebró el sexto y último concierto ciclo Beethoven.

La sala concurrendísima.

Fue un éxito.

### Reunión del Consejo

A las 9,20 terminó el Consejo. Estella dijo a los periodistas a la salida:

«Un Consejo como les anuncié, puramente de expedientes.»

Ahora les entregarán la nota. Yo no les digo más porque me voy a la estación a recibir a un hijo mío, cadete, que viene a pasar las vacaciones de Semana Santa.»

Callejo facilitó la siguiente nota:

«El presidente dió cuenta de que prosiguen las negociaciones sobre Tánger.»

Se aprobó expediente sobre instalación del consulado español en Orán.

Se autorizó al representante de España en Atenas, para que inicie gestiones de acuerdo comercial con aquel Gobierno.

Se aprobó la propuesta de adquisición de una casa en Berlín, para instalar la embajada española.

Gobernación:

Se aprobó una disposición definiendo el carácter de los obreros, a los efectos de las cédulas personales, según los jornales que perciban y en relación con el número de habitantes de la población.

Adquisición de una instalación de Rayos X, para el Sanatorio Antituberculoso Victoria Eugenia.

Justicia:

Se aprobó el proyecto de construcción del nuevo edificio para penas en Burgos.

Marina:

Se aprobó decreto modificando algunos preceptos del decreto sobre primas a la construcción naval.

También se aprobó el proyecto de reglamento sobre situación de buques.

Fomento:

Proyecto regulando la organización de terrenos ganados al mar en Málaga.

Autorizando subasta para obras de conservación de carreteras en varias provincias.

Se autorizó la continuación de las obras de la carretera de Lérida a Port Desert.

### Ampliación del Consejo

Las impresiones que expuso Estella sobre las negociaciones de Tánger son muy satisfactorias, esperando nueva constatación de Francia para llegar al fin a un acuerdo completo con todas las naciones interesadas.

Sobre Marruecos se habló poco por estarse actualmente en un período de preparación de operaciones.

La mayor parte del Consejo ya consumió el ministro de Marina, dando cuenta de la modificación del decreto de la armada de 1925 relativo a la construcción de buques.

Esta modificación tiende a acortar los abusos por las excepciones que se hacían para que los armadores españoles pudiesen adquirir barcos extranjeros ya construidos.

Con la modificación se acaba con esto porque se prohíbe la concesión de estas primas para tales adquisiciones.

También se ocupó el Consejo de la modificación del reglamento orgánico de la Armada que resulta ya bastante anticuado, pues data del año 1902.

La nueva modificación da entrada a los submarinos como arma de combate eficiente y necesaria no incluida en el reglamento reformado.

Se aprobó la disposición relativa a la clasificación de los obreros para los efectos del pago de cédulas personales.

Es de 6, 8 y 9 pesetas para las poblaciones de 5.000, 100.000 y más de 100.000 habitantes, respectivamente.

Respecto a la construcción del penal de Burgos, se hará en cuatro anualidades de un millón de pesetas.

### El once español que contendrá con el de Suiza

El comité seleccionador ha designado ya el equipo español que jugará el próximo domingo en Santander contra el once suizo.

Portero, Zamora; defensas: Otero, del Deportivo de la Coruña y Portas, del R. C. D. Español; medios: Prats, del Murcia; Carmelo, del Athletic y Gabriel, del Sevilla.

Delanteros: Lafuente, del Athletic de Bilbao; Vajderrama, del Racing de Madrid; Oscar, del Racing de Santander; Gojburu, del Osasuna de Pamplona, y Luis Olaso, del Athletic de Madrid.

Suplentes: Oscar, Corujedo, Alfonso Olaso y Galatas.

### Lo que dice la Federación de Fútbol

La Federación Nacional de Fútbol ha facilitado una extensa nota, explicando el partido entre España y Suiza, que se celebrará en Santander, el 17 del actual.

Justifica que se celebre en Santander, por haberse concedido un partido internacional hace más de tres años, que ha venido sufriendo aplazamientos hasta ahora, en que se ha impuesto la energía del comité.

Dice también, que no puede negarse vamos al partido con Suiza faltando en el equipo español muchos de sus mejores elementos y más firmes puntales, por convenir así a los intereses de los clubs, que tienen los suyos íntimamente ligados con la prosecución del campeonato de España, pero tampoco puede negarse la firme esperanza que se tiene de que los jugadores que forman el equipo, sabrán demostrar que son dignos de ostentar la máxima investidura.

La partida parece arriesgada, y tal vez sea en realidad.

Porque de ir lo contrario equivaldría a desconocer el valor de los que durante 90 minutos tienen que ser nuestros nobles y esforzados adversarios, pero conocemos el pundo-

nor de los nuestros, y esperamos con fe y optimismo.

El equipo suizo llegará a España, el día 15, por Irún.

Llegará a San Sebastián el mismo día, a las 22,39, pasando en esta población la noche para salir al día siguiente para Bilbao, donde estará desde la mañana a la tarde en que saldrá para Santander adonde llegará el sábado día 16, a las 18,23.

### TEMPORALAZO EN CADIZ

Cádiz.—Reina violentísimo temporal en todo el litoral hasta el Estrecho.

El mar presenta aspecto imponente, rebasando las olas los muelles, por lo que se han adoptado medidas para evitar que el oleaje arrastre las mercancías.

El huracán ha producido grandes destrozos en las calles. Los buques han tenido que reforzar sus amarres.

Se señala como peligrosísima la navegación por el Estrecho.

Dos buques extranjeros piden auxilio por haber sufrido grandes averías.

El correo de Larache ha tenido que suspender la salida.

### Conflicto resuelto

Oviedo.—Parece que ha quedado resuelto satisfactoriamente el conflicto de la fábrica de armas.

Los obreros se dividirán en dos turnos, de mañana y de tarde, por no ser posible funcionar con la fabricación completa por falta de trabajo.

Actualmente se construyen 4.000 fusiles destinados al Paraguay.

## MARRUECOS

### En Melilla se desencaadena un terrible ciclón

Melilla.—A consecuencia del temporal ha quedado cerrado el puerto.

La fuerza del huracán ha destruido varias casas.

Algunas personas que subieron a las torres fueron arrojadas por el viento.

En la Casa del Pueblo se derrumbó una techumbre resultando herida una mujer.

También se desplomó un muro destruyendo varias paredes.

Se han derribado varios edificios y están rotos los cables de la luz.

La población ofrece aspecto tristísimo, pues nadie se atreve a transitar por las calles, pues se ciclan arrastra automóviles y personas mientras los golpes de mar azotan constantemente el muelle.

El guardacostas «Kert» hizo una salida emocionante al cortárselle las amarras, pero consiguió ganar el puerto.

El vapor minero «Tolba» también rompió las amarras y encalló en la playa. Hubo un momento de gran emoción que se creyó que sería abordado por un guardacostas.

En la madrugada última llovió torrencialmente en toda la zona.

Un vapor inglés que cargaba 6.000 toneladas de mineral perteneciente a la Compañía Española de Minas del Rif, al intentar zarpar fué arrastrado por el oleaje embarrancó en la playa próxima.

Finalmente en la madrugada el temporal decreció notablemente.

Se sabe que el general Castro Girón conferenció varias horas con el prestigioso caudillo, Hameid.

Después informó a Sanjurjo del resultado de dicha conferencia.

Parece que el caudillo ha desempeñado una importante misión política, con éxito.

Los diarios bombardeos aéreos de la última semana en los que tomaron parte todos los aparatos del aeródromo Herralz, provocaron frecuentes incendios y causaron muchas víctimas.

Los indígenas que habitan las cabillas rebeldes continúan presentándose a los jefes manifestando que prefieren someterse a verse bajo las explosiones de las bombas que aforjan los aparatos.

Los bombardeos siembran el pánico entre los rebeldes, hasta el punto de que no se cuiden de la vigilancia de las indígenas apresadas a la columna Ostáriz durante los últimos sucesos.

Cinco de estos indígenas que estaban prisioneros en Tagnest han llegado a nuestras líneas y confirman la desertación que existe en el campo rebelde.

Melilla.— La columna Capaz persiguió a un grupo de rebeldes de la partida de Tensaman haciendo varios prisioneros y apoderándose de bastante ganado.

## EXTRANJERO

### FRANCIA

#### En busca de un condenado

París.—La policía busca activamente a un español apellidado Balsa, condenado a dos años de prisión y cinco de destierro por robo de un automóvil.

#### Las conversaciones franco-españolas sobre Tánger

París.—Ayer conferenciaron nuevamente acerca de las negociaciones sobre Tánger, el embajador de España, señor Quiñones de León y el ministro de Negocios extranjeros, señor Briand.

### ITALIA

#### Aunó en Milán

Milán.—Ha llegado el ministro del Trabajo español, con su séquito.

Le recibieron en la estación las autoridades, comité directivo de la Feria de Muestras y personalidades.

Se le obsequió con una cena.

Esta tarde, asistiendo Aunó y otros delegados extranjeros, se ha inaugurado La Feria.

Mañana, con motivo de la apertura del pabellón de España, Aunó obsequiará a las autoridades, comité y delegados extranjeros con un banquete de gala.

La población está engalanada, habiendo llegado millares de forasteros.

### SUIZA

#### Mientras se habla del desarme

Ginebra.—El general de marina, delegado de Italia, ha declarado en la Sociedad de Naciones, que su na-

ción está dispuesta a crear una armada de guerra tan fuerte como la de cualquier otro país.

### ALEMANIA

#### Por acusar de ciertos negocios a Stressemann

Berlín.—Ha sido condenado al pago de 10.000 francos, el abogado señor Müller, por haber acusado al señor Stressemann de formar parte de varias sociedades comerciales de dudosa actuación y de haber protegido la exportación de armas a Rusia.

### Elogios a España

Berlín.—Con motivo de la excursión a España organizada por el Automóvil Club de Baviera y celebrada recientemente con feliz término, los periódicos publican artículos de elogio para España, agradeciendo al pueblo y a las autoridades españolas, los entusiastas recibimientos que han dispensado a los excursionistas.

### RUMANIA

#### Choques de trenes.—Muertos y heridos

Bucarest.—Han chocado dos trenes cargados de petróleo.

Arderon 15 vagones pereciendo varias personas.

Praga.—En las inmediaciones de Prank chocaron dos trenes de viajeros.

Los cinco primeros vagones de ambos convoyes quedaron totalmente destruidos. Hay cinco muertos y 120 heridos.



# Almacén de Pañería y Forrería

## SORPRESA

Corte traje estambre con todos los forros necesarios, pesetas 42'50

# EDUARDO MALLENT

Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros  
Gran surtido para la presente temporada en artículos del país y extranjeros

PÉREZ PUJOL, 10 (antiguo local de la casa Torró)

## PROPAGANDA

Corte traje estambre, gran novedad, con todos los forros necesarios, 50 pesetas

### Compañía Transmediterránea

#### SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musiel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Luarca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fox y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES**  
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 18 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA**  
En el magnífico buque-motor J. J. BISTEE.—Través en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 18 y de Barcelona, lunes y jueves a las 20, admitiendo carga y pasaje.

**SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS**  
con salidas de Valencia los días 15 y 29 de Abril, admitiendo carga y pasaje.

**LINEA REGULAR INGLATERRA**  
Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados  
**LINEA DE FRANCIA**  
Servicio semanal directo, para Cetta.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Fontente, A. Teléfono número 25 del Grao.

### Línea regular de vapores

entre España y Noruega  
DIS AIN SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el buque motor:

#### SEVILLA

que cargará en este puerto sobre el día 14 del presente mes de Abril.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contramuelle, 8 Grao-Valencia

### Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirujía (prescripción médica). De 12 a 2, 1'50 pesetas, y de 8 a 8, 3 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a una, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayoral, 22. 2º piso

## Navigazione Libera Triestina

BARCELONA - HABANA

TRAVESIA 15 DIAS

Saldrá el 23 Abril el moderno trasatlántico

### "FELLA"

admitiendo pasajeros de cámara y mercancías, para HABANA, CRISTÓBAL, PUNTA ARENAS, LA UNION (ev), LA LIBERTAD, SAN JOSÉ de GUATEMALA, LOS ANGELES, SAN FRANCISCO CALIFORNIA, PORTLAND, SEATTLE y VANCOUVER.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

### HIJOS de M. CONDEMINAS

MADRID Carmen 5 BARCELONA 29, Rambla Santa Mónica, 81 PALMA MALLORCA Siete Esquinas, 6  
Telegrama: CONDEMINAS

### Puertas, rejas, balcones

procedentes de derribos, Gran depósito en portales nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorraréis dinero, comprando en

**CASA LACALLE**  
Guillem de Castro, 28 (junto al cuartel del Pilar)

### Mesas de mármol

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay bañeras, barriles, escarapates, bañeras, puertas de cristales esculpidas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 49

CAMIONETA FORD vendo PERFECTO ESTADO, POR 2.500 pesetas AUTOMOVIL SALÓN Paz, 33 Valencia

### Enseño

a conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Asati, Grao Turia, Gran Vía, 49.

### Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torró, calle Barcelona, 3, junto a la cantinera Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos

### ACADEMIA DEL COMERCIO

Enseñanza teórico-práctica individual, de Aritmética Mercantil, Contabilidad, Teneduría de libros (varios sistemas), Mecanografía, etc. Clases de siete y media a nueve y media noche. Calle de San Vicente, 129, duplicado, primero, derecha.

### Préstamos

hipotecarios desde el 20% POR CIENTO anual en adelante según tiempo y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y su provincia. Escribidme a Apartado de Correos, número 13, y enviaré sello de franqueo, se dará toda clase de detalles y si en la capital se pasará a domicilio.

RESERVA ABSOLUTA

## El Gaitero CHAMPAGNE

Agentes Ramón Casanova Boix.—Ruzafa, 72.—Teléfono, 778.

## Camas de hierro.-Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10 VALENCIA

## La Vallesa de Mandor

VINOS FINOS DE MESA

Depósito para la venta **CASA NAVARRO ZEA**  
13, PASCUAL Y GENIS, 13  
Teléfono 1.705 Servicio a domicilio

## En Casa Balanzá

¡A TODAS HORAS!  
CERVEZA DAMM (dorada).  
CERVEZA MORITZ (ámbar).  
MORITZ NEGRA (sin aumento de precio).

**MARQUÉS del MÉRITO** Vinos y Cognac DE JEREZ  
Agentes: D. Ramón Casanova Boix.—Ruzafa, 72, teléfono 778.

# SENORA: SI QUIERE USTED CONSERVAR SUS ROPAS, LAVELAS CON JABON FORTUNA

y se convencerá de su pureza, pues no contiene adulteraciones ni materias que estropeen las manos. Forma en el acto mucha espuma, lo que no impide su dureza, que le da una duración como ninguno. De aceite puro de coco, puede sin temor lavar las piezas más delicadas.

QUIEN LO PRUEBA UNA VEZ LO ADOPTA PARA SIEMPRE. ESTE ES SU MEJOR ELOGIO

Fabricante: JOAQUÍN DAGANZO, Valencia - FABRICA: Calle Antonio Suárez, 14



—Pues, vamos allá, que yo quiero emboscarme también—dijo Ronquillo. Partieron, y al llegar al alcázar donde estaban emboscados los guardas, los cazadores y muchos más cuadrilleros que habían sobrevenido, acertó a llegar, buscando su caballo y sus armas, Gil de Ampuero.

Entonces, como sabemos, tuvo lugar el prendimiento. Ampuero fué conducido a Toledo y sepultado en un calabozo, donde le cargaron de cadenas. El alcalde descansó algunas horas, y luego se trasladó a Toledo.

## CAPITULO VIII

### DE LO PELIGROSOS QUE SON PRESOS COMO GIL DE AMPUERO

I  
Era ya muy de noche. Verdad es que en el lugar adonde llevamos a nuestros lectores era de noche siempre. Estábamos en un subterráneo de las torres y puerta de Bisagra, que entonces servía de cárcel. A aquel subterráneo, que era estrecho, húmedo y de bóveda deprimida, se bajaba por un estrechísimo caracol de piedra. Este caracol tenía en la parte superior y en la inferior una fuerte puerta de hierro. Poco después del toque de cubrefuego, el alcalde de la cárcel en persona, precediendo a Ronquillo, abrió la primera puerta de aquel caracol. —No paséis—dijo Ronquillo cuando el alcalde hubo abierto la puerta. El alcalde se detuvo. Ronquillo pasó. —Dadme vuestro farol—dijo Ronquillo—; cerrad y pasadme las llaves por la rejilla de la puerta. El alcalde obedeció. Ronquillo, seguro de que no podría ser escuchado lo que hablase con el preso, bajó, contándolos, cuarenta empujados escalones; lo que quiere decir que el subterráneo en que se encontraba Gil de Ampuero estaba a lo menos a diez metros de profundidad. Este calabozo no tenía otro aire que el que se filtraba por las dos rejillas de las puertas superior e inferior.

II  
Ronquillo iba bien armado: llevaba puñal y espada, y a la cintura dos pistoletes. Su traje era negro, y bajo su sayo de terciopelo se ocultaba un camisote de mallas. Llevaba además un pequeño garrotillo de hierro, una especie de aparato de tormento manual y que podía llevarse en el bolsillo. Con este garrotillo se cogían dos dedos del preso a quien se quería hacer declarar por el dolor, y la presión podía ser tal, que rompíase los huesos. Ronquillo abrió la puerta del calabozo y entró. Gil de Ampuero estaba sentado en un poyo de piedra y replegado en sí mismo como para abrigarse con su propio cuerpo, en la parte que le fuese posible, del intenso frío que hacía de todo punto inhabitable el calabozo. Este tenía un color verdinegro y un aspecto repugnante. Se conocía lo viscoso de las paredes sólo con la vista. La luz del farol arrancaba de ellas reflejos apagados, mates, como pudiese haberlos arrancado de la superficie del lodo.

### III

—Buena manera es ésta de tratar a los amigos—dijo en cuanto reconoció al alcalde Gil de Ampuero.

## EL PUEBLO

en provincias se vende en los puntos siguientes:

### EN MADRID:

- Mesonero Romanos, 16 Alcalá, kiosco (frente al núm. 57)
- CENTRO
- Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen.
- Calle Mayor.—Café Platerías.
- Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano
- Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid.
- Alcalá.—Puesto de Fornos.
- Alcalá.—Kiosco del Alkazar.
- Alcalá.—Kiosco de «El Imparcial».
- Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones.
- Cibeles.—Puesto de Recoletos
- Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil
- San Bernardo.—Esquina a Reyes.
- Puencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas.
- Red de San Luis.—Monterrey esquina Pi y Margall.
- SALAMANCA
- Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda.
- Serrano.—Kiosco de Ayalá
- Alcalá.—Kiosco de Goya
- CUATRO CAMINOS
- Glorieta de Ruiz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia Bravo Murillo)
- ATOCHA
- Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza
- Atocha.—Kiosco frente a Estación.
- ARQUELLES
- Princesa.—Marqués de Uquijo, kiosco
- EN BARCELONA:
- Kioscos Sociedad General Española
- EN SEVILLA:
- Ribera de los Ríos, Barbadá, núm. 6